

新时代 新征程 新伟业

礼县罗坝镇：运用“统战+”模式 助力乡村振兴

本报通讯员 史良

近年来，礼县罗坝镇坚持把统战工作同乡村振兴深度融合，充分运用“统战+”模式，发挥统一战线人才荟萃、智力密集、联系广泛优势，全力调动统一战线广大力量，大力发展特色产业，持续改善人居环境，积极倡导文明新风，着力提升治理效能，绘就统一战线赋能乡村振兴“新图景”。

“统战+产业振兴”助力特色产业发展。充分发挥统战人士优势作用，积极动员党外乡土人才创办礼县秦润园农业开发有限公司发展山野菜加工，采取“公司+基地+农户”的模式，通过保底收购和带动就业等方式，发展壮大产业规模，建成标准化苦格菜生产车间1个年产1万余斤，带动20余农户种植苦格菜80余亩，户增收6000余元。依托秦巴臻生态农业开发有限公司新的社会阶层人士实践创新基地平台，以“公司+农户+电商”发展模式，发展艾草种植基地1000余亩，建设现代化精深加工生产线生产艾草贴、艾草茶、艾草床上用品等系列产品，直接或间接带动就业31人，人均增收3000余元。引进民营企业礼县聚朋生态园有限责任公司发展食用菌种植，发展食用菌种植大棚100座，食用菌10万棒，增加村集体收入45万元，让群众的钱袋子鼓了起来。

“统战+文旅融合”助力乡村游火起来。罗坝镇挖掘资源优势，围绕文旅产业发展，充分利用生态环境优美、历史文化厚重、自然资源富集等特点，吸引新乡贤回乡投资创业，依托苗河水库这一优势

资源，发展农家乐、农家民宿、休闲垂钓基地和农业采摘园等农文旅融合产业，有效带动全镇旅游要素品质提升。成功举办了以“团结协作凝聚伟力、携手同行同心筑梦”为主题的礼县苗河景区文化旅游交流暨礼县“石榴杯”越野赛和“石榴杯”垂钓比赛。联合县新联会开展“寻美·中国 礼县2024再出发”采风活动，发挥网络统战人士作用，通过抖音、快手等新媒体平台对苗河水库、苗河记忆馆、环湖步道和网红打卡地的传播，全方位展示了“山水相依、文旅苗河”的独特魅力，有效地提升了罗坝的知名度和影响力，为推动农文旅深度融合发展注入“新动能”。

“统战+环境治理”助力乡村美起来。鼓励统一战线成员积极投身乡村环境治理，充分发挥统一战线成员示范、宣传和引导作用，联合县属企业，对公路沿线、河道沟渠、房前屋后等重点区域开展环境卫生治理和绿化美化行动，打造了约15公里的绿色长廊，让昔日“烂河滩”变身现在“一路是风景、一路是亮点”的绿色风景线。今年以来，累计开展环境卫生整治80余次、参与群众5200余人次，清理乱堆乱放80余处，清除乱贴乱画40多处，打造小景点13处，有效提升了乡村“外在美”。

“统战+文明创建”助力乡风文明建设。发挥统一战线凝心聚力优势，依托统战工作室、统战广场、统战长廊等活动阵地和梁坪红色文化主题公园、苗河记忆馆、浮雕广场等统战文化基地，积极打造新型文化空间，增强乡村精神归属，让乡风文明融入百姓日常生活，为乡村振兴注入文化底蕴。

邀请知联会和新联会为辖区群众写春联、送祝福，在传承弘扬中华优秀传统文化的同时，进一步丰富人民群众精神文化生活。会同县内20余家民营企业开展“万企兴万村”“结对关爱”“捐资助学”等活动，为困难群众和高龄老人累计捐资捐物价值超过4.6万元，受益630余人。通过开展“百场万人大宣讲”“听党话、感党恩、跟党走”“五好家庭”评比等活动，教育引导广大群众弘扬社会主义核心价值观，推动党的创新理论在基层落地生根、开花结果，不断增强乡村“内在美”。

“统战+乡村治理”助力治理效能提升。凝聚统战联系广泛的资源优势，坚持统一战线大联合大团结原则，将统战工作与乡村治理深度融合，将统战人士纳入红白理事会、道德评议会、村民议事会等村民自治组织，充分发挥其在治理高价彩礼、倡导文明新风、推动移风易俗中的宣传引导和教育监督作用，推进自治、德治、法治“三治融合”。大力推广陇南民事直说“1234”工作法，借助统战工作室，收集群众各类意见建议，调动新阶层人士和新乡贤，以多种方式参与乡村治理，激励群众增强内生动力，有效提升了基层治理效能。今年以来，累计收集各类事项151件，解决各类事项151件，办结率100%。



6月29日，西和县小麦机收减损“大宣传、大培训、大比武、大监测”活动在苏合镇张河村举行。通过机收减损大比武，促进了机手操作技能的提高，进一步减少机收损失，确保全县23.9万亩小麦应收尽收、颗粒归仓。

本报通讯员 梁云霞 摄



本报记者 罗艳

她活泼开朗、严谨好学，她青春热血、勇敢无畏，她将青春献给了山区，将热情献给了村民，展示了当代农业监人的风采，她就是青年驻村干部张娟。

2023年10月，市农质监总站干部张娟去宕昌县新寨乡何家村开始帮扶工作。到村后，她入农户、看情况，倾听群众心声。谁家房屋漏水了，谁家孩子生病了，谁家药材卖了钱，哪段通村道路受损了……张娟听一路、记一路、感受一路，她年轻的热情开始为何家村这片温暖的土壤而奔腾。

“作为一名年轻干部，不管是本职工作，还是乡村振兴工作，我都尽全力做到最好，用实际行动践行为民服务的初心使命。”张娟自信地说道。

她言出必行。在走访中，了解到何家村村民王美丽因为家庭原因没办法上大学的情况后，心情难以平静，一夜未眠。2023年7月，王美丽考进了张掖市河西学院，然而由于父亲早亡，母亲于2022年初去世，王美丽没有了依靠，在她为昂贵的生活费担忧时，一场大火又将她的房屋化为灰烬。就在王美丽无处安身之际，乡里给王美丽解决了住房问题，虽然有地方住了，但上大学的学费、生活费怎么办？张娟了解后，鼓励她树立起生活的信心。与此同时，她联系了县教育局基金会，后又通过关系联系到四川省宝中众悦国际旅行社，给该社总经理王泰详细介绍了王美丽的家庭情况，王总经理当即表态，每月给王美丽解决1000元的生活费，扶持她读完四年大学。王美丽的困难得以解决，压在张娟心中的一块石头终于落了地。

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。张娟把解民忧、惠民生、暖民心、顺民意的工作做到了群众心坎上，用实实在在的工作，取得全体村民的认可和称赞。

“作为驻村帮扶队员，今后，我将立足本职，牢记使命、勇担重任、锐意进取、不负韶华，全力解决群众急难愁盼的问题，为强村富民、乡村振兴献计献策，贡献自己应有力量。”张娟说。

【特写】

文县：病虫害防控为秋粮丰收“保驾护航”

文县讯（记者刘玉玺）自今年6月以来，文县降水偏少、气温较高，川坝复种玉米已处于苗期至小喇叭口期，此阶段亦是玉米病虫害发生与防治的关键时期。为深入践行“虫口夺粮促丰收”行动，扎实做好草地贪夜蛾等病虫害的监测防控工作，确保玉米实现增产增收，文县农技中心植保人员迅速在全县范围内展开以玉米粘虫、草地贪夜蛾、玉米螟为主的病虫害调查及统防统治工作。

经调查，当前二代粘虫在个别田块已呈流行态势，玉米螟零星发生，所幸草地贪夜蛾尚未发现危害迹象。技术人员深入文县玉垒、尚德、丹堡、城关等乡镇，组装500套草地贪夜蛾诱捕器，并依照每亩1至2个诱捕器的标准进行合理布设，且根据玉米株高灵活调节诱捕器高度。同时，现场组织植保队积极开展统防统治，截至目前，累计防治面积达4800亩。

下一步，文县将始终秉持“预防为主、综合防治”的植保方针，稳步推进玉米、水稻等作物病虫害防控监测工作，为秋粮丰收奠定坚实基础，全力以赴夺取全年粮食丰产丰收。

西和县：“飞防”作业助力马铃薯丰产增收

西和县讯（通讯员巩凡）近日，西和县抢抓晴好天气，组织无人机飞防人员到田间地头开展病虫害防治工作，高效科学的无人机施药作业尽显“科技范”，为马铃薯增产增收保驾护航。

在西和县何坝镇的省级早熟玉米品种展示评价基地、西和县苏合镇马铃薯脱毒种薯扩繁基地，随着一阵阵马达轰鸣声，满载药剂的植保无人机腾空而起，旋转、平移……在作业手的熟练操作下，植保无人机来回穿梭进行“飞防”作业，精准喷洒在马铃薯上，整个过程快捷高效。

西和县将继续发挥高科技产品在为农服务

领域的积极作用，大力推进玉米、马铃薯产业的农药化肥减量、病虫害统防统治社会化服务。同时，加大宣传力度，普及防治马铃薯病虫害防治的相关知识，多措并举确保粮食生产安全。西和县农业农村局将充分发挥县、乡植保专业技术人员体系优势，积极组织农技人员深入田间地头，持续抓好马铃薯病虫害绿色防控及统防统治工作，为马铃薯丰收“保驾护航”。

本次统防按照农作物病虫害防治“预防为主、综合防治”的方针和展示评价防虫不防病要求，坚持绿色防控，选用兰州交通大学研发的生物源农药“植丰宁”作为主要防治药剂开展飞防，作业面积近千亩。

挂失

张沐妍遗失文县中医院出生医学证明，出生证编号：T620105073，现声明作废。

刘桂朋遗失乡村医生资格证，证书编号：20196226230050，现声明作废。

汪浩遗失身份证，证号：622624198811190010，现声明作废。

西和县姜席镇青沟村宋虎生遗失集体土地地使用证，证号：西集建（1992）字第64477号，现声明作废。

市“三抓三促”行动领导小组部署开展第二轮重点工作督查

本报讯（记者尚敏贤 实习记者王媛媛）7月1日，市“三抓三促”行动领导小组办公室第九次主任会议安排“三抓三促”行动第二轮重点工作督查，市委常委、市纪委书记、市监委主任、市“三抓三促”行动领导小组常务副组长兼办公室主任李宏武主持会议并讲话。

会议强调，此次督查要把握重点内容，聚焦群众身边不正之风和腐败问题集中整治、安全生产、优化营商环境、招商引资项目落地和资金到位、工业发展、重大项目建设和整治形式主义为基层减负、“强科技”行动等重点任务开展严督实导，保障落地见效。要坚持问题导向，采取“四不两直”的方式，着力发现一批突出问题和问题线索。要对第一轮督查反馈问题整改开展“回头看”，确保整改实效。要抓好省、市督办事项和各县区历史遗留问题办理，务必按期高质量完成。要紧盯群众急难愁盼积极主动作为，及时办理、认真答复，维护好群众利益。要深入推进作风建设“五抓五治”活动，严肃整治突出问题，典型问题通报曝光，形成有力震慑。

时政

徽县片区协作破解执纪难题 攥指成拳提升监督质效

徽县讯 基层监督检查、审查调查力量不够、办案经验不足、人情困扰过多等问题，一直是制约县乡监督执纪质效提升的重要因素。为破解这一难题，近年来，徽县纪委监委大力推行片区协作工作机制，有效提升了监督执纪质效。

县纪委监委坚持“地域相近、优势互补、便于协作”的原则，推行片区协作“1+1+N”工作机制，1名县纪委监委班子成员包抓一个片区，1个纪检监察室为牵头部门，1个派驻机构和5个乡镇纪委协作配合，把全县15个乡镇划分成3个监督执纪监察协作区，实行联合或交叉监督检查、审查调查，变“单打独斗”为“联合作战”，凝聚监督办案合力、形成攥指成拳，进一步推动“室组地”协作联动。

“你家享受了什么惠农惠民政策？村上的公务平时公示了没有？经常更新吗？村集体的资金、资源、资源怎么管理的？”近期，徽县纪委监委利用1个月时间，由班子成员带领3个交叉检查组扎实开展监督检查。督查聚焦35项惠民惠农政策落实、农民专业合作社规范运行及村级集体“三资”规范管理等22项监督检查工作重点，通过明察暗访、入户走访、查阅资料、调阅票据等方式，对全县15个乡镇进行全覆盖检查，随机抽查检查了64个村，对在监督检查中发现的一般性问题及时向被检查单位进行了反馈，并提出了整改意见。通过监督检查共发现42个整改问题，10条问题线索。

通过片区内工作事项会商、监督检查联动、问题线索联查、案件质量联审等方式，快速有效整合片区工作力量，把协作片区打造成监督检查的“前沿阵地”、审查调查的“协作高地”、干部成长的“历练基地”。（张丽娟）

深学笃行明纪律 凝心铸魂聚合力

（上接第一版）

召开全市警示教育大会，以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，以身边事教育身边人，强化警示教育，确保全覆盖。将党纪学习教育同推进“三抓三促”和和实施“五大工程”结合起来，同建设“三城五地”、推动“四抓四提”“四进四优”目标要求结合起来，统筹推进、一体推进，以加快发展的实效检验党纪学习教育成果。

陇南各级各部门党组织一级抓一级，一级带一级，推动党纪学习教育走向深入。

高质落实 以学促干

行之力则知愈进，知之深则行愈达。检验党纪学习教育的成果，实际行动是重要的参照标准。党纪学习教育开展得好不好，关键在行动，重心在实干。

在此基础上，陇南明方向、定措施、出实招，把开展党纪学习教育同落实中央、省、市重要决策部署及市委各项重点工作要求结合起来，以学习成果指导工作实践，高标准高质量推动全市中心工作。

细化措施、扎实推进，让党纪学习教育的实效渗透点点滴滴——持续深化逐章逐条研学、交流研讨互学、纪律党课讲学、警示教育促学、解读培训助学“五学模式”，依托“三会一课”、主题党

康县：优化营商环境 循道而行必致远

（上接第一版）紧扣经营主体心切的各项举措，用真招实招破解痛点难点，厚植经营主体成长沃土。

“2024年，是‘优化营商环境提质增效年’，我们将全力推动线下政务服务中心与线上政务服务深度融合，全力提升数字政府能力各项指标，积极落实‘高效办成一件事’、稳步推进‘综窗改革’、加强‘12345’便民服务热线办理工作、全面加强政务服务基层阵地建设。着力打造高效快捷、便民利企的政务服务环境和环节最

少、流程最优、效率最高、服务最好的营商环境，为建设‘五康县’提供有力支撑。”康县政务服务中心主任蒲松峰说。

优化营商环境，企业和群众是“考官”，满意是答案，优“营商”就是赢未来，如果说招商引资是“术”，优化营商环境就是“道”，循道而行，方能致远。在优化营商环境发展新质生产力的赛道上，康县已经全力开跑，不断汇聚改革创新洪流，进一步增强发展新动能、塑造发展新优势。